



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 210 69 20 287-FAX 210 69 94 841
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/13604

7 - 10/11/2011

Αθήνα, 5 Ιουλίου 2011

ΠΡΟΣ: **ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**
Δ/ΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
ΕΠΙΤΑΥΘΑ

ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟ

ΘΕΜΑ : Δημιουργία Κέντρου Πρώτης Υποδοχής μεταναστών στη Σάμο.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΗ 18610/ 29-06-2011.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ, σας γνωρίζουμε ότι, το θέμα της μη νόμιμης μετανάστευσης αποτελεί πλέον ένα μείζον εθνικό ζήτημα και ως τέτοιο αντιμετωπίζεται από το Υπουργείο μας. Στο πλαίσιο δε της νέας πολιτικής αντιμετώπισης της μη νόμιμης μετανάστευσης, από το Υπουργείο μας αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του φαινομένου. Ειδικότερα, λαμβάνονται μια σειρά από μέτρα, τα οποία έχουν σχεδιαστεί και στηρίζονται σε αναλύσεις κινδύνου, συμπεριλαμβανομένου και του τρόπου δράσης (μεταναστευτικές ροές) των μη νόμιμα διερχομένων στη χώρα μας αλλοδαπών. Πρόθεσή μας είναι η αντιμετώπιση των μικτών μεταναστευτικών ροών στα σημεία εισόδου της ελληνικής επικράτειας, με τρόπο που να διασφαλίζει τόσο την ανάγκη ελέγχου των συνόρων απέναντι στην παράνομη μετανάστευση και την ανάγκη παροχής προστασίας στους πρόσφυγες και στις άλλες ευπαθείς ομάδες, ώστε να διασφαλίζονται συνθήκες διαβίωσης απολύτως συμβατές με την ανθρώπινη αξία.

Ειδικότερα, εκπονήθηκε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη Διαχείριση των Μεταναστευτικών Ροών (Αύγουστος 2010), το οποίο προβλέπει τη λήψη μέτρων σε θέματα ασύλου και διαχείρισης της παράνομης μετανάστευσης, με ορίζοντα τριετίας. Παράλληλα, πρόσφατα, αναλήφθηκαν και συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες, οι οποίες έχουν τεράστια σημασία, που συνίστανται στο γεγονός ότι ήταν ζητούμενο από τους Διεθνείς Οργανισμούς, τις ανθρώπινες οργανώσεις κ.α. η αναθεώρηση, ουσιαστικά, των υφιστάμενων δομών κράτησης και η τροποποίηση της εθνικής διαδικασίας ασύλου, με τη δημιουργία συγκρότησης αποτελεσματικότερων και μόνιμων δομών που να διασφαλίζουν την αξιοπιστία και την εξουσία της Ελληνικής Αστυνομίας, ώστε η χώρα μας να μη δυσφημίζεται στο εξωτερικό και να μην εγκαλείται από τους διεθνείς οργανισμούς.

Οι νομοθετικές πρωτοβουλίες του Υπουργείου μας (π.δ. 114/2010 και ν. 3907/2011) και κυρίως το τμήμα που αφορά στη δημιουργία Κέντρων Υποδοχής, έχει τεράστια σημασία, που σε συνδυασμό και με τις πολιτικές κράτησης πιστεύουμε ότι θα δώσει λύσεις. Με τα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής (ΚΕ.Π.Υ.), εγκαινιάζεται ένα νέο σύστημα έγκυρης πιστοποίησης της ταυτότητας και της προέλευσης των μεταναστών, μέσω ειδικής τεχνογνωσίας και παράλληλης εκπαίδευσης του προσωπικού, ενώ διασφαλίζεται, ο διαχωρισμός και η καταγραφή των μεταναστών, ο ιατρικός έλεγχος, αλλά και η υποστήριξη των ευπαθών ομάδων και φυσικά η καθοδήγηση όσων δικαιούνται διεθνή προστασία, έτσι ώστε η χώρα μας να μην είναι ελεγχόμενη από τον Ο.Η.Ε. και τους λοιπούς διεθνείς Οργανισμούς. Γενικότερα καθιερώνονται συνθήκες υποδοχής που θα εξα-

σφαλίζουν αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης, κατάλληλο από απόψεως υγείας, με στέγαση, προστασία της οικογενειακής ζωής, ιατρική περίθαλψη και δυνατότητα επικοινωνίας με την Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. κ.λπ.

Πέραν τούτων κατ' εξουσιοδότηση του ως άνω νόμου, προωθείται νομοθετική ρύθμιση για την έκδοση π.δ. με αντικείμενο την «Οργάνωση και λειτουργία Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη» και Απόφασης του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη για το «Γενικό Κανονισμό Λειτουργίας Κέντρων και Μονάδων Πρώτης Υποδοχής της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής». Οι ανωτέρω νομοθετικές ρυθμίσεις ουσιαστικά αποτελούν την πρώτη επίσημη καταγραφή σε νομοθετικά κείμενα της λειτουργίας των Κέντρων Υποδοχής (πρώην Ε.Χ.Π.Α.) και του κανονισμού λειτουργίας των χώρων κράτησης που μέχρι τώρα πραγματοποιούνταν με γνώμονα τις κατά καιρούς εκδοθείσες υπηρεσιακές διαταγές.

Παράλληλα, πρόσφατα (19-05-2011), ανακοινώσαμε τη δημιουργία συγκεκριμένων χώρων Πρώτης υποδοχής και χώρων κράτησης παρανόμων αλλοδαπών στην Περιφέρεια Αττικής, στις περιοχές του Έβρου και του Βορείου Αιγαίου, όπως μεταξύ άλλων, στη Σάμο και στην υπόλοιπη ηπειρωτική χώρα. Με τη δημιουργία των ανωτέρω χώρων θα επιλυθεί το μείζον πρόβλημα για τη χώρα μας που είναι η δημιουργία νέων πρότυπων ως προς τις συνθήκες κράτησης Κέντρων, ικανών να αυξήσουν σημαντικά τη χωρητικότητα σε θέσεις αλλοδαπών για τους οποίους εκκρεμεί έκδοση διοικητικής ή δικαστικής επιστροφής. Σημειώνεται δε ότι, ήδη υφίσταται και λειτουργεί από την 01-12-2007 έως σήμερα, Ειδικός Χώρος Παραμονής Αλλοδαπών (Ε.Χ.Π.Α.) με δυνατότητα φιλοξενίας 285 ατόμων στην περιοχή Βαθύ της νήσου Σάμος, που όμως στο εξής, ως ΚΕ.Π.Υ., θα λειτουργεί υπό την εποπτεία της νέας Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής μεταναστών.

Σημειώνεται ότι, για το έτος 2010, καθώς και για το τρέχον έτος, εμφανίζεται σημαντική μείωση στη μεταναστευτική ροή παράνομων μεταναστών μέσω των εξ' ανατολών θαλασσίων συνόρων μας, γεγονός που οφείλεται κυρίως στη μετατόπιση των μεταναστευτικών ροών στην περιοχή του Έβρου και στη δραστηριοποίηση των μέσων του FRONTEX στην περιοχή του Αιγαίου. Η ανωτέρω μετατόπιση είχε ως αποτέλεσμα η λειτουργία του οικείου Ε.Χ.Π.Α. στο Βαθύ Σάμου, να ανεστάλη και ο μικρός αριθμός αλλοδαπών κρατουμένων να φιλοξενείται στα αστυνομικά κρατητήρια των αστυνομικών τμημάτων της οικείας Αστυνομικής Διεύθυνσης, μέχρις ότου ολοκληρωθούν οι απαραίτητες διοικητικές διαδικασίες.

Επιπροσθέτως, έχουν πραγματοποιηθεί όλες οι απαραίτητες ενέργειες από την οικεία Περιφερειακή Ενότητα (ως καθολικός διάδοχος της πρώην οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης), σύμφωνα με τη μεταβίβαση αρμοδιοτήτων βάση του ν. 3907/2011 και βρισκόμαστε στις τελικές διαβουλεύσεις, ώστε ο εν λόγω χώρος να περιέλθει στην Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής. Ο προγραμματισμός του εν λόγω Κέντρου Πρώτης Υποδοχής στον κεντρικό σχεδιασμό της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής και των Κέντρων Κράτησης Αλλοδαπών, αφού πραγματοποιηθούν οι κατάλληλες τροποποιήσεις, θα αναβαθμίσει τις υπηρεσίες κράτησης των αλλοδαπών που συλλαμβάνονται στην εδαφική αρμοδιότητα της οικείας Αστυνομικής Διεύθυνσης, στα πλαίσια της διοικητικής και δικαστικής διαδικασίας επαναπατρισμού.

Πέραν τούτων, αναζητείται κάθε πρόσφορη λύση σε χώρες με εμπειρία στις διαδικασίες υποδοχής παράνομων μεταναστών που θα μπορούσαν να συμβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς και θεωρούμε ότι η αποτελεσματική λειτουργία της ανωτέρω Υπηρεσίας και των διαδικασιών Πρώτης Υποδοχής, είναι η βασική προϋπόθεση για την εμπέδωση κλίματος ασφάλειας στην ελληνική κοινωνία και ένα ουσιαστικό βήμα για την αντιμετώπιση των παράνομων μεταναστευτικών ροών προς τη χώρα μας. Παράλληλα, θα επιδιωχθεί συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία, ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες υποδοχής και φιλοξενίας των μεταναστών.

Όσον αφορά, το θέμα της στελέχωσης με αστυνομικό προσωπικό της Αστυνομικής Διεύθυνσης Σάμου (Α.Δ. Σάμου), σας ενημερώνουμε ότι, σήμερα, αυτό αντιμετωπίζεται μέσα από τις δυνατότητες που παρέχει η συνολική δύναμη του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία είναι ελλειμματική. Το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την ορθολογική κατανομή του προσωπικού της στη χώρα, λαμβάνοντας κάθε φορά υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες, κάθε Υπηρεσίας, προσπάθεια η οποία αποσκοπεί ουσιαστικά στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων αστυνομικού ενδιαφέροντος.

Στο πλαίσιο αυτό έχει στελεχωθεί και η Α.Δ. Σάμου, με δύναμη, η οποία εμφανίζει έλλειμμα έναντι της οργανικής της, όπως συμβαίνει σχεδόν με το σύνολο των αστυνομικών Υπηρεσιών. Πάντως, κατά το τρέχον έτος, για την ενίσχυση της εν λόγω Διεύθυνσης, κατά τις τακτικές μεταθέσεις, προκηρύχθηκαν προς πλήρωση συνολικά 7 θέσεις αστυνομικών διαφόρων βαθμών, ενώ πρόσφατα τοποθετήθηκε και ένας νεοεξερχόμενος αξιωματικός από το Τ.Ε.Μ.Α. Περαιτέρω, θα καταβληθούν προσπάθειες για την ενίσχυσή της κατά τις συμπληρωματικές μεταθέσεις και τις λοιπές τοποθετήσεις αστυνομικού προσωπικού, που θα πραγματοποιηθούν εντός του έτους, καθώς και με νέους αστυνομικούς κατά την έξοδό τους από τη Σχολή. Επίσης, στο πλαίσιο κάλυψης αναγκών Υπηρεσιών αστυνόμευσης αεροδρομίων της χώρας ενισχύεται και η Α.Δ. Σάμου σταδιακά έως το πέρας της θερινής περιόδου, με 4 συνολικά αξιωματικούς, 16 τριτοετείς δόκιμους αστυφύλακες. Επιπλέον, ενισχύεται η εν λόγω Διεύθυνση, σταδιακά από 01-06-2011 και με 15 τριτοετείς δόκιμους αστυφύλακες έως πέρατος της πρακτικής εκπαίδευσης τους για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών της.

Σημειώνεται πάντως ότι, οι μεταθέσεις των αστυνομικών μέχρι το βαθμό του Αστυνόμου Β', από μια περιοχή μετάθεσης σε άλλη, γίνονται με βάση τα αντικειμενικά κριτήρια (άρθρο 3 π.δ. 100/2003) και ουδεμία παρέμβαση γίνεται από την Υπηρεσία. Παράλληλα, σύμφωνα με το άρθρο 19 του ιδίου π.δ, δίνεται η δυνατότητα στο Γενικό Αστυνομικό Διευθυντή Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και στο Διευθυντή της Αστυνομικής Διεύθυνσης Σάμου, να αποσπά το προσωπικό του μέχρι το βαθμό του Αστυνόμου Α', ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες που προκύπτουν στην εκάστοτε Υπηρεσία.

Πλέον αυτών, αναφορικά με τις ανησυχίες της τοπικής κοινωνίας, σας ενημερώνουμε, πως παρουσιάσαμε όλο το σχέδιο για τη δημιουργία των εν λόγω κέντρων ταυτόχρονα για να δείξουμε ότι δεν έχουμε καμία πρόθεση να επιβαρύνουμε καμία περιοχή ξεχωριστά. Είναι ένα πρόγραμμα το οποίο αφορά τα διαθέσιμα Κέντρα, τα οποία προβλέπονται για όλη τη χώρα, στο πλαίσιο μιας εθνικής προσπάθειας. Πάντως, στα πλαίσια της συνολικής αυτής προσπάθειας για την αντιμετώπιση ενός προβλήματος που αφορά το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, έχει προβλεφθεί να ληφθούν όλα τα μέτρα για την ενίσχυση των τοπικών οικονομικών. Επιπλέον, σε συνεργασία με το συναρμόδιο Υπουργείο, θα δοθούν κίνητρα για έργα υποδομής στις περιοχές, με χρηματοδότηση είτε από επιχειρησιακό πρόγραμμα Περιβάλλοντος είτε από το Πράσινο Ταμείο.

Βεβαίως, δε θα έχουμε το καλύτερο αποτέλεσμα αν δεν έχουμε την αμέριστη συμπαράσταση και χωρίς αγκυλώσεις, με νέο πνεύμα, με νέα προσέγγιση των τοπικών κοινωνιών, των πολιτών. Μα πάνω από όλα της τοπικής αυτοδιοίκησης που πρέπει και εκείνη να αντιληφθεί και να αγκαλιάσει αυτή τη μεγάλη προσπάθεια, που είναι εθνική προσπάθεια.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ

